

尋找新民法

蘇永欽・方流芳
對話中國民法典化

朱慶育
方流芳
蘇永欽
主持



購書請至：<http://www.angle.com.tw/Book.asp?BKID=10893>

尋找新民法

蘇永欽、方流芳對話中國民法法典化

蘇永欽、方流芳 著

朱慶育 主持

元照出版公司



元照出版

搶先試閱版

購書請至：<http://www.angle.com.tw/Book.asp?BKID=10893>

作者簡歷

蘇永欽

現 職

- 兼任政治大學、浙江大學及南京大學講座教授



作者文獻

最高學歷

- 德國慕尼黑大學法學博士

主要經歷

- 政治大學法學院教授、院長
- 司法院大法官、副院長

方流芳

主要經歷

- 1986 年起，先後在中國人民大學、中國政法大學任教
- 2009 年春季學期，任哈佛法學院訪問教授



作者文獻

最高學歷

- 中國人民大學法學博士（1991）

開設個人學術網站www.fangliufang.com，個人微博「方流芳」，經常發表「非主流」法學觀點。



元照出版

搶先試閱版

購書請至：<http://www.angle.com.tw/Book.asp?BKID=10893>

目 錄

作者簡歷

壹、開 場	1
貳、民法典的社會基礎與制度供求	4
參、民法典的功能定位與路徑選擇	28
肆、民法典的制度資源與後發優勢	50
伍、民法典的法律適用與法官造法	69
陸、民法典的法源構成與民事習慣	87
柒、民法典的規則中立與自發秩序	102
捌、民法典的法人制度與公私界限	113
玖、餘 音	138



元照出版

搶先試閱版

購書請至：<http://www.anglo.com.tw/Book.asp?BKID=10893>

壹、開 場

王 軍

歡迎蘇永欽教授的到訪。請允許我介紹一下今天（2017年5月30日）參加會議的各位老師和同事。跟蘇永欽老師對談的是方流芳老師，主持這次對話的是浙江大學光華法學院朱慶育老師（現任教於南京大學法學院）。在座的還有清華大學法學院王洪亮老師、浙江大學光華法學院章程老師、外交學院吳香香老師（現任教於中國政法大學）、揚州大學李雲波老師、北京大學出版社蔣浩老師、中國政法大學田士永老師，我是中國政法大學公司法研究所的王軍。下面請方老師致歡迎詞。

方流芳

歡迎蘇永欽教授光臨中國政法大學進行學術交流。蘇老師多次訪問中國政法大學。每一次訪問，蘇老師的學術見解都給師生帶來思考、討論，這就是學術交流的價值。

最早和蘇老師的學術交流是1998年，當時，在福特基金會資助下，中國政法大學有一個教授團到臺灣訪問；1999年，蘇老師有一次回訪。在2005年5月，蘇老師在中國政法大學有一次影響力深遠的演講，這次演講的文本發表在當年《比較法研究》，我對蘇老師的演講做了一個點評，記得那次演講的主題也是民法法典化。

2010年，蘇老師應邀給中歐法學院學生上了一門36課時的民法課。那一屆中歐法學院學生至今還常常談到蘇老師的淵博、嚴謹和親和。今天，蘇老師在七年之後再次到昌平校區進行學術交流，我由衷地表示歡迎。



元照出版

搶先試閱版

購書請至：<http://www.angle.com.tw/Book.asp?BKID=10893>

2 尋找新民法

朱慶育

非常感謝二位老師。我先簡單報告一下這次對談的緣由。

無論持什麼立場，民法典編纂對於任何一個國家來說都是一件大事。民法典正在迅速推進，既然有幸躬逢其盛，個人認為，需要留下一些學者經過慎重思考後發出的聲音。各自撰寫學術文章當然是發出聲音的一種方式，法學大家之間的對話也許會是另外一種有意義的方式。

上個月，確切說是4月18日（2017年），在蔣浩老師的安排下，我有幸主持了江平老師和王澤鑑老師的法典對談。兩位老先生的對談坦誠而富有洞見。受此啟發，我向蔣老師建議請蘇老師和方老師您二位再談一場。蔣老師非常支持。之後，我分別與二位老師溝通，也非常榮幸得到二位老師首肯。恰好蘇老師這幾天在大陸學術交流，協調好時間後，方老師邀請蘇老師今天重返昌平。我相信，今天的對談必定會成就一段學術佳話。

之所以邀請二位老師對談，除了我對二位的學術造詣衷心景仰外，另外還有三個原因。第一，以我多年從學於二位老師的體會，二位老師治學都具有「致廣大而盡精微」的風格，不僅法學本門功夫爐火純青，更在經濟學、社會學乃至哲學各相關領域遊走自如。這樣，二位老師比較容易相互理解，並且在相互理解的基礎上展開深度對話。第二，關於民法典，二位老師的基本立場相去甚遠。如果我的理解大致無差，蘇老師對民法法典化的態度比較積極，方老師則有著深刻的懷疑。同時，二位老師又都長於理性思辨。高手過招，令人神往。第三，江老師和王老師是上世紀30年代出生的前輩耆宿，對中國大陸與臺灣法學有著奠基開拓之功；生於50年代的蘇老師和方老師則



元照出版

搶先試閱版

購書請至：<http://www.angle.com.tw/Book.asp?BKID=10893>

壹、開 場 3

是華人法學祭酒，以我愚見，二位老師所達到的學術高度，至少在華人法學圈，迄今仍無人超越。個人有點好奇，兩代法學大家在面對民法典時，會有怎樣相似或不同的思考與言說？

稍有點遺憾，對談時間只有一天。那我們就儘量充分利用這一天時間。上午還剩兩個小時，咱們中間就不休息了，午餐後下午繼續。

我冒昧擬了一份對話提綱，已事先呈閱二位老師。提綱只是大致線索，另外，既然是談民法典，話題基本上都是在朝著法典化方向上設計的，這個思路對方老師來說可能會稍有點「不公平」，所以，二位老師完全不必受制於提綱，依您論說脈絡打開話題就好。



元照出版

搶先試閱版

購書請至：<http://www.angle.com.tw/Book.asp?BKID=10893>

貳、民法典的社會基礎與制度供求

朱慶育

讓我們先從比較遠的地方談起。18世紀、19世紀的歐洲在世界範圍內掀起了法典化運動的高潮。我們正在進行的民法典編纂則被期許「引領21世紀」，這顯然是想接力歐洲法典化運動的輝煌。如今，《民法總則》已獲通過，今年（2017年）10月開始施行。按照立法規劃，下一步是分則編，順利的話，2020年我們就有民法典了，屆時將正式進入所謂的「法典國家」行列。看起來，「引領21世紀」指日可待。

德國是法典化的一座高峰，可德國最負盛名的法學家薩維尼卻是法典的反對者。當然，薩維尼反對的未必是法典化本身，也許只是對當時編纂法典的能力尤其是學術能力表示悲觀。薩維尼留下一些著名論斷，例如，他說法典是學術和政治的結合，二者不可偏廢。所以，我想請二位老師先談一談，為什麼需要法典？法典的追求到底值不值得？或者說，追求法典有什麼意義？假如法典是值得追求的，需要具備什麼樣的學術與政治條件？畢竟時代不同了，跟一兩百年前的歐洲相比，社會環境發生了巨大變化，當然可能也有相通之處。可以的話，也想請二位老師結合當時歐洲與當下我們的社會背景談一談。

先請蘇老師。

蘇永欽

好的。我想不浪費時間，但我還是一定要衷心感謝方老師，因為您，才有這個機會讓我們再見到面。剛剛講起的這一段，有很多溫馨的回憶，回想第一次見到中國大陸的學者，方



元照出版

搶先試閱版

購書請至：<http://www.angle.com.tw/Book.asp?BKID=10893>

貳、民法典的社會基礎與制度供求 5

老師真的是第一位，到今天有這個機會，我覺得這是很重要的因緣。我對大陸的法學持續關注，並且一直覺得它是很可以期待的，當然也跟這些因緣有關。也要謝謝朱老師，讀完你這個大綱，我覺得你考慮的點是遠遠超過我的，這些問題都很重要，有時候我自己也想過，但沒有做那麼好的整理。也謝謝蔣老師的這些安排，以及各位老師耐心來聽，還請不要期待太高。

那我就回應第一個問題。我是覺得這是一定要去思考的，要不要法典是一個大的決定，而且它影響很遠。最近有機會接觸一些比較法教科書類型的研究，我發現所謂的混合法系（mixed jurisdiction）是一個新的研究熱點，有很多人在開始在談這個。

不過到今天，對混合法系也研究不出一個所以然來——它是一個第三條路還是其他，目前還看不出來。但倒是可以確定地講，那些國家周圍的環境都是案例法的文化或者制度，但因緣際會有了一本民法典，就變成混合法系了，比方美國的路易斯安那州或是加拿大的魁北克，所以你就知道民法典的影響力有多大。當然也有一些被歸類到混合法系的國家並沒有民法典，但其他的因素使然，使得它在有些特徵上是非常清楚的英美法，可是又保留了一些大陸法系特徵，讓它勉強在運作。不過在那些因為歷史因素保留了法典的國家，法典接下來要跟周圍環境那樣一起運作就不容易了，雖然都是美國人，都是一樣的文化。這個我就不扯遠了，我只是想說這個決定很重要。

同樣，中國在有了法典以後，即使將來還有很多因素讓它去做其他選擇，最後的結果頂多就是一個混合法系，而要去找到一個混合之道，那是很辛苦的。所以我覺得，這確實是要多



元照出版

搶先試閱版

購書請至：<http://www.anglo.com.tw/Book.asp?BKID=10893>

6 尋找新民法

想一下再去做的決定。

從這裡出發，法典可以說是現代化的一個表徵，一部憲法，一部民法典，一個國家差不多就好像等於現代化了。特別是在19世紀的歐洲，這好像真的就是標準本，從法國開始，民法典一部接著一部出來，它代表一種進步，代表一種新的文明，也代表一種治國的能力。結束分裂的地方法，建立新的主權國家，法典非常有利於這方面的提升，而且，那時候的印刷技術也讓他們有條件開始這樣做。總之，在那個時代，法典有它的背景。

但當那些背景都一一消失，今天再用剛剛講的那些條件來合理化中國的民法典工程，恐怕就不容易。這些不必一一去講，地方分裂、主權國家、用法典快速實現落後地方法律的現代化，這些因素都過去了。而且以現在的資訊技術，即使不用民法典，你也很容易把規範整理起來去找法。所以法典的好處是一點一點在減少。它的壞處呢，卻是看得越來越清楚。

特別到了20世紀，當國家變得很多元，當問題變得很多面，用一部法律來解決一些問題，在這部法律中個別地去反映風格、政策，顯然容易得多。但訂一部法典，是要動員起那些忙碌的國會議員花上十年時間，才能把它真正很仔細地做完。現代的國會越來越沒有這樣的功能，所以法典反而變成一個負擔，因為它要大一統，要把什麼都放進去，所以才會出現所謂的解法典化或者反法典這樣的思潮。

但以我整個這樣的思考，之所以到最後，我覺得中國大陸可能在今天也還是會做民法典，而且目前就在這樣做，它仍然是一個可以理解的方向，原因之一是看到剛剛講的這些情形之後，又出現一些正反合的發展，看到20世紀後期民法典又一部



元照出版

搶先試閱版

購書請至：<http://www.anglo.com.tw/Book.asp?BKID=10893>

貳、民法典的社會基礎與制度供求 7

一部出來。包括一些像以色列這樣你想像不到的國家，2010年左右以色列民法典的草案出來後，引起比較法學界非常多討論，另外還有越南等幾個國家新訂民法典，包括原有的民法典重新再法典化，又是一個新的法典熱潮。

那是基於什麼樣的新的考慮來做這件事情？我自己想，如果仍然只是把一些個別法去包裝、整合起來，其實大可不必，因為現在電腦更容易去做，基本上已經不需要國家再去把合同法、侵權法這些整合在一起。所以，為什麼那些國家還要來做法典，為什麼中國大陸要做這個決定，我認為這是在討論很多問題前一個非思考不可的前提。而且要簡單地去說哪個看法一定是對的，恐怕都未必，就像剛剛朱老師提到的，19世紀薩維尼在當時就積極反對，他跟蒂堡去辯論，結果有效阻擋了法典的進程。可是後來呢，德國民法典反而實際上是在他的影響之下形成的。

昨天（2017年5月29日），我在南京大學參加了一個民法和法理對話的研討會。會上舒國瀅教授就提出這個問題，在講潘德克頓法學這段歷史時，他意味深長地講，中國大陸現在的情況好像比較像前期的薩維尼那種判斷，還不夠成熟，也許等一下會更好。假如我沒聽錯的話，他意思應該是說，至少從某些角度他並不反對法典這個想法，可是關於時機的判斷，各人可以有他自己的看法。

而我自己在讀了《民法總則》的立法說明後，之所以對它整套的思考還是比較能理解，就在於有幾位學者也提到的一個想法——現在也許沒辦法做出一部大家都滿意的多麼先進的、多有突破性的法典，可是以現在中國的經濟發展狀況以及法制狀況，原有那種立法持續下去，往長遠看成本是會增加的。你



元照出版

搶先試閱版

購書請至：<http://www.anglo.com.tw/Book.asp?BKID=10893>

8 尋找新民法

看在那個立法說明裡，這個分析其實是意在言之外的。它的意思是說，沒錯，2011年基本上該有的法律都到位了，所以我們並不缺什麼東西。可是當法院開始每年生產上萬的判決，學者開始去整理這些法律，其實法律在某種程度上就已經在體系化。這個體系化是在一個個部門民法之下的，部門民法形成各自背景的小體系，學者再從自己的觀點去切入，開始去弄小法典。在過去，這樣的部門民法的邊際效益長期是大於邊際成本的，因為它可以很快解決合同法、侵權法、物權法上的問題，可是再往後，這種做法就會製造很多大體系內部的矛盾。

隨便舉個例子來講，比方在立《物權法》的時候，因為還沒有《侵權責任法》，它要考慮到侵權請求權，所以就加了一個物權保護的專章，把侵權也放了進去，但等《侵權責任法》出來以後，前法後法的關係就弄得有點複雜了。以我們在臺灣的經驗，這種立法上的複雜性一旦出來，馬上就會有甲說乙說丙說，法院也要亂一陣子，等到有通說又要再隔一陣子。

所以，如果說法典還有什麼好處的話，我想現在即使還不夠成熟，但是我們朝向一個大的體系去建構，體系矛盾就會減少。比方以後我們在想侵權責任的時候，就要想到他講的權利是物權、智慧財產權，整個兒放在一起想清楚。

以今天中國面對的不可逆的發展趨勢，它已經不只是世界工廠，而且是世界的市場，所有的問題都可能用到中國的法律來解決，它必須具有很強的規範生產能力和規範統整能力，這種找法造法的系統就變得很重要。那種部門民法過去曾經成功，但如果一直用下去的話，後面成本會越來越高。所以在這一點上，我覺得我們完全不必再用德國的輝煌或是誰的成功來合理化今天這樣的法典。



元照出版

搶先試閱版

購書請至：<http://www.angle.com.tw/Book.asp?BKID=10893>

國家圖書館出版品預行編目資料

尋找新民法—蘇永欽、方流芳對話中國

民法法典化／蘇永欽，方流芳著.

-- 初版. -- 臺北市：元照，2019.07

面； 公分

ISBN 978-957-511-129-8 (精裝)

1.民法 2.中國

584.92

108009641

尋找新民法

蘇永欽、方流芳對話中國民法法典化 5X076HA

2019年7月 初版第1刷

作 者 蘇永欽、方流芳

出 版 者 元照出版有限公司
100 臺北市館前路 28 號 7 樓

網 址 www.angle.com.tw

定 價 新臺幣 380 元

專 線 (02) 2375-6688

傳 真 (02) 2331-8496

郵政劃撥 19246890 元照出版有限公司

Copyright © by Angle publishing Co., Ltd.

登記證號：局版臺業字第 1531 號

ISBN 978-957-511-129-8



元照出版

搶先試閱版

本書簡介

本書為蘇永欽教授及方流芳教授就中國民法法典化展開的對談錄，全書對話由朱慶育教授主持。

從民法典的社會基礎與制度供求到其功能定位與制度資源，從其法律適用與法官造法到其法源構成與民事習慣，從其規則中立與自發秩序到其法人制度與公私界限，兩位基本立場相去甚遠的民法學專家就民法典的基礎理論，探幽民法典的編制技術與體例，訪微民法總則的具體規範，圍繞多個議題展開分歧與共識，闡發思考與洞見，高手過招處留下一段令人神往的學術佳話。



元照網路書店



月旦實務講座



元照出版公司

地址：臺北市館前路28號7樓

電話：(02)2375-6688

網址：www.angle.com.tw